

时代大潮中的远见和担当

HK 记者手记

■ 新华社记者 朱基钗 韩梁

从韩国釜山的海云台向东眺望，大潮奔涌，沧海瀚瀚。辽阔的太平洋，连接着全球经济最具活力的增长带，铸就浩瀚宽广的胸怀，孕育波涛澎湃的活力。

在多彩的深秋时节，习近平主席飞赴韩国，出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议，密集出席10多场双边活动，为中美关系把舵定向，开辟中韩关系新局面，推动亚太合作扬帆破浪，在百年变局的时空卷轴上留下浓墨重彩的中国印记。

习近平主席此次韩国之行，是中共二十届四中全会胜利闭幕后首次出访。

“世界正站在新的十字路口”，“亚太地区正处于关键时刻”，接续推进中国式现代化“夯实基础、全面发力的关键时期”，一个个交织激荡的坐标，为现行写下深刻的注脚。

“大国关系牵动国际形势”。10月30日，金山金海国际机场，一次跨越太平洋的握手牵动全世界的目光。这是习近平主席同特朗普总统时隔6年再度见面。

互致问候、面对面落座、开场白、闭门晤谈，当100多分钟后，世界前两大经济体的领导人神情轻松，并肩步出蓝屋贵宾室，人们在密切关注中读到了“令人鼓舞的前景”。

“面对风浪和挑战，两国元首作为掌舵人，应当把握好方向、驾驭住大局，让中美关系这艘大船平稳前行。”习近平主席以世界级领导人的胸怀担当，展现关键时刻元首外交的关键领导力。

宽广的太平洋，足够容得下中美两国。两国做伙伴、做朋友，这是历史的启示，也是现实的需要。

习近平主席的讲话坦诚坚定而充满智慧：“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让美国再次伟大’是并行不悖的，中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

“万物并育而不相害，道并行而不相悖”——古老东方文明的智慧，融入新时代大国外交的格局。国情不同，难免有分歧，时而有摩擦，也很正常，但无论如何，“对话比对抗好”。

摆脱贫博的狭隘视野，便能看到广阔的合作空间。习近平主席指出：“当今世界还有很多难题，中国和美国可以共同展现大国担当，携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。”

对此，特朗普总统表示赞同，“两国携手可以在世界上做成很多大事，未来中美合作会取得更大成就”。

正如一些海外观察家所说，当两国元首坐下来对话时，“全世界都会受益”。坚定、自信、从容的大国风范，让全球媒体和观察家印象深刻。

这种大国风范，其来有自——

有不畏浮云遮望眼的历史视野，所以“任凭风浪起、稳坐钓鱼台”；有站在历史正确一边的战略定力，所以一张蓝图绘到底，“集中精力办好自己的事，做更好的自己”；

有和而不同、胸怀天下的襟怀气度，所以追求的是共同发展、相互成就，心系的是人民福祉、人类命运，着力的是为动荡世界注入确定性、提供正能量。

人心所向，惟道与义。今天，人们看到一个日益走近世界舞台中央的“和平的、可亲的、文明的”中国，一个“不断以中国式现代化新成就为亚太和世界提供新机遇”的中国。

此次APEC会议期间，中国领导人始终是各方关注的焦点。外方政要见到习近平主席后，纷纷上前握手、交流。

因水结缘的亚太经合组织，其诞生和发展正是顺应了开放融合的历史潮流，“亚太的开放合作不仅激荡着太平洋，也活跃了世界经济的海洋”。

当世界百年变局加速演进，国际形势变乱交织，亚太地区发展也面临着不稳定不确定因素增多的新形势新挑战。

何去何从之际，考验的是勇气和智慧。

中国声音掷地有声——“越是风高浪急，越要同舟共济”“坚持‘拉手’而不是‘松手’、‘延链’而不是‘断链’”“孤举者难起，众行者易趋”“共建繁荣、共赢未来，携手构建人类命运共同体”。

中国方案清晰务实——为共建普惠包容的开放型亚太经济提出5点建议，为更好促进亚太合作强调“四个带头”，为亚太各经济体互利合作提出3点建议。

从出席领导人非正式会议，到向工商领导人峰会发表书面演讲，再到一场场双边会晤，习近平主席发表的重要讲话、提出的重大主张，被国际媒体大量报道转引。

韩国韩中城市友好协会会长权起植说，习近平主席倡导开放共赢和多边贸易体制，为亚太共同体建设提供“关键动力”。美联社这样写道，习近平主席身赴APEC舞台中央，是推动经济全球化与多边主义的倡导者。泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪认为，中国最大的优势在于其所倡导的不是基于集团利益的短期方案，而是立足人类整体命运的长期架构。

由此，我们不禁想起，2022年泰国曼谷，世纪疫情后的那次APEC大家庭线下聚首，习近平主席所引用的那句中国古语：“知者不惑，仁者不忧，勇者不惧。”

风物长宜放眼量。唯有深远的战略眼光、强大的战略定力，方能在对危与机的深刻洞察中，穿越时代变革的短暂周期，把握时代大潮的前进方向。

此次APEC会议的举办地韩国庆州，是新罗王朝古都，被誉为“没有屋顶的博物馆”。穿行于街巷之间，中韩文化的相融相通，让人感到亲切熟悉。

从新罗王子金乔觉赴华修道到“东国儒宗”崔致远在唐朝求学为官，这座历史文化名城，见证中韩两国文化交流史上的动人篇章。

此次对韩国进行国事访问，是习近平主席时隔11年后再次来到韩国。

两国元首会晤的地点，在庆州博物馆。韩国总统李在明为习近平主席举行了带着深具文化特色的隆重欢迎仪式。

一衣带水的邻国，如何超越社会制度和意识形态差异，找到正确的相处之道？历史中蕴含着走向未来的智慧。

“中韩两国，是搬不走的重要邻近，也是分不开的合作伙伴。”“成就邻居就是帮助自己。”习近平主席登高望远，深刻指明中韩友好合作的民心所向、大势所趋：

“事实证明，推动中韩关系健康稳定发展，始终是符合两国人民根本利益、顺应时代潮流的正确选择”“从长远角度看待中韩关系，在彼此尊重共同发展中实现合作共赢”。

道不远人，人无异国。文化的共鸣和心灵的相通，让携手前行的脚步更加坚定。

庆州崔致远故居前，矗立着一块石碑，用中文韩文镌刻着诗人的吟诵代表作《泛海》。时隔千年，人们依然可以感受到那“挂席浮沧海，长风万里通”的浩然之气。

往古而知今，鉴往而知来，习近平主席郑重宣示：“我们要展现远见和担当，作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择。”

顺应潮流、锁定航向、高扬风帆，人类友好合作的巨轮必将乘风破浪，驶向和平与繁荣的光明彼岸。

（新华社北京11月2日电）

◆上接A01版

王毅说，这将是中国第三次、也是时隔12年再次担任APEC东道主。APEC历史上，《上海共识》、《北京纲领》都曾留下浓墨重彩的中国印记，体现了中国对亚太合作的引领、对多边主义的践行、对自由贸易的坚守。深圳曾是一个不为人知的小渔村，伴随中国改革开放进程成长蝶变为现代化国际大都市，是中国奉行互利共赢开放战略的生动体现。即将成为APEC中国“第三城”的深圳正在做好准备，将为世界呈现一次精彩纷呈的盛会。

国际媒体普遍认为，中国作为众多亚太经济体的主要贸易伙伴和地区产业链供应链重要支点，始终以开放合作精神推动区域一体化，以科技创新增发展动能，与各方携手打造开放型亚太经济，已成为APEC合作的重要支柱。深圳被誉为“硅谷”和“南方科技中心”，是粤港澳大湾区主要城市之一，集中了中国“十五五”规划建议中的许多重点发力的先进产业，是中国式现代化成就的象征。随着APEC进入“中国时间”，人们有理由期待，一个持续迈向现代化的中国将带来更大合作机遇，为这一全球经济最具活力的板块增添新动力，共同书写亚太发展的新篇章。

二、领航中美关系，展现大国责任担当

王毅说，中美元首釜山会晤举世瞩目。这是习近平主席同特朗普总统时隔6年再次会晤，也是美国新政府就职以来两国元首首次面对面互动。元首外交始终是中美关系的定盘星。今年以来，习近平主席同特朗普总统3次通话，达成一系列重要共识，为稳定和改善中美关系指明了方向，奠定了基调。

在釜山，习近平主席和特朗普总统就事关中美关系及世界和平发展的重大问题进行了深入沟通。习近平主席指出，中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。两国做伙伴、做朋友，是历史的启示，也是现实的需要。面对风浪和挑战，两国元首作为掌舵人，应当把握好方向、驾驭住大局，让中美关系这艘大船平稳前行。特朗普总统表示，中国是伟大国家，习近平主席是备受尊敬的伟大领导人。美中关系一直很好，将来会更好，希望中国和美国的未来都更加美好。两国元首同意保持经常性交往。特朗普总统期待明年早些时候访华，邀请习近平主席访问美国。

两国元首同意加强经贸、能源等领域合作，责成双方经贸团队继续努力，将形成的共识维护好、落实好，以实实在在的成果，给中美两国和世界经济吃下“定心丸”。习近平主席强调，经贸应该继续成为中美关系的压舱石和推进器，而不是绊脚石和冲突点。双方应该算大账，多看合作带来的长远利益，而不应陷入相互报复的恶性循环。要继续本着平等、尊重、互惠的原则谈下去，不断压缩问题清单，拉长合作清单。

◆上接A01版

习近平主席首先问候道：“很高兴又见面上了。”

特朗普总统立刻回应说：“很高兴再次见到你。我肯定我们今天会有非常成功的会晤。”说到这儿，他笑着看向习近平主席：“但他是个很强硬的谈判者，这可不好。我们彼此之间非常了解。”

打，奉陪到底；谈，大门敞开。世界早已见识了中国态度背后的底气和信念。双方打交道并非一朝一夕，中国也早已宣告了处理中美关系时恪守的原则。

问题如枝叶，根子上是战略认知。着眼根本，习近平主席强调：“两国做伙伴、做朋友，这是历史的启示，也是现实的需要。”

谈及几天前举行的吉隆坡经贸磋商，他先宕开一笔，将视线拉长：“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让美国再次伟大’是并行不悖的，中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

相互成就、共同繁荣，中国有这样的胸襟格局，也有这样的机遇潜力。会晤中，习近平主席给出一组数字，“今年前三季度增长率达5.2%，对全球的货物贸易进出口增长4%”，足见中国经济的规模、韧性、潜力。

“我们有信心也有能力应对各种风险挑战”。习近平主席的讲述从容坚定。直面中美经贸遭遇的曲折困难，他指出：“经贸应该继续成为中美关系的压舱石和推进器，而不是绊脚石和冲突点。双方应该算大账，多看合作带来的长远利益，而不应陷入相互报复的恶性循环。”

作为全球前两大经济体，中美经济深度交融，人为拉下关税大闸，冲击着两国和世界的发展。

把舵领航，最紧要的是在暗礁密布处。习近平主席以“大船”为喻，一番话语重心长：“面对风浪和挑战，两国元首作为掌舵人，应当把握好方向、驾驭住大局，让中美关系这艘大船平稳前行。”

挺立潮头、引领航向，因为中国始终站在历史正确一边。第一阶段会议的主题是“建设可持续发展的明天”，在国际局势风起云涌之际，这一讨论恰逢其时。人们渴望倾听中国的声音。

习近平主席在讲话中强调的两个词，为探寻亚太未来提供切入点。

一个词是亚太自贸区。

1989年成立之初，APEC就定下区域经济一体化的大方向。知易行难，是北京APEC会议，“作出启动亚太自由贸易区进程的历史性决定”。此后奋楫撑篙。去年利马APEC会议通过《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》，重申推进区域经济一体化的承诺。

庆州APEC会议上，习近平主席呼吁“为亚太自由贸易区建设聚势汇能”，并强调“坚持‘拉手’而不是‘松手’、‘延链’而不是‘断链’”。会议最终发表的庆州宣言，锁定“联通、创新、繁荣”三大优先领域，明确“推进亚太自贸区议程，以市场化方式促进亚太区域经济一体化”。

另一个词是亚太共同体。

庆州APEC会议上，习近平主席的讲话蕴含哲思：“越是风高浪急，越要同舟共济。”

同舟共济，因为命运休戚与共。习近平主席提出的人类命运共同体理念深入人心。指引APEC大家庭的布特拉加亚愿景，明确提出2040年建成亚太共同体。

习近平主席指出，在国际和地区舞台上中美也应该良性互动。当今世界还有很多难题，中美可以共同展现大国担当，携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。明年中国将担任APEC东道主，美国将主办二十国集团峰会。双方应当相互支持，争取两场峰会都取得积极成果。特朗普总统表示，中国是美国最大的伙伴，两国携手可以在世界上做成很多大事，未来中美合作会取得更大成就。

两国元首会晤的消息第一时间占据全球媒体头版。各方普遍对中美元首成功会晤表示欢迎和祝贺，认为会晤意义重大，传递积极信号，缓解紧张态势，中美关系有望迎来一段稳定可控时期。中美经贸问题重回对话轨道，提振了全球市场信心。元首会晤对于中美减少误解误判、避免关系大起大落具有无可替代的重要性。

王毅说，中美元首釜山会晤是中美关系的历史性时刻，也是国际关系的标志性事件。今年以来，中美关系历经起伏，但中国对美政策保持连贯性、稳定性，始终遵循习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则。此次釜山会晤，习近平主席审时度势，亲力亲为，再次引领中美关系巨轮穿越急流险滩，彰显了大国领袖的自信从容和责任担当。事实证明，对话比对抗好，零和博弈没有出路，合作共赢才是正道。落实好两国元首达成的共识，推动中美关系稳定、健康、可持续发展，找到一条中美正确相处之道，是两国人民之愿，也是世界各国所盼。

三、深化相互认知，谱写中韩关系新篇

王毅表示，中韩是搬不走的近邻，也是分不开的伙伴。建交33年来，两国超越意识形态和社会制度差异，携手并进，相互成就，友好合作始终是中韩关系的底色。中国连续多年是韩国最大贸易伙伴，韩国也是中国最重要的经贸伙伴之一。两国经济联系紧密，产业链深度互嵌，已成为事实上的利益共同体。

习近平主席时隔11年再次访问韩国，韩方热切期待、高度重视，把习近平主席作为最重要最尊贵客人，以最高礼遇予以热情接待。李在明总统在庆州为习近平主席举行隆重国事活动，欢迎仪式在极具当地特色的庆州博物馆举行，身着传统服饰的仪仗队列队护送欢迎。两国元首在友好气氛中深入沟通交流，达成一系列合作共识。

此访重要成果是实现中韩战略合作伙伴关系再确认。中韩关系2008年提升为战略合作伙伴，各领域交流合作显著增强。尽管过去几年经历困难和挑战，但利益交融、休戚与共的现实基础没有变，共促和平、共谋繁荣的共同愿景没有变。事实证明，中韩应该在彼此尊重中共同发展，在求同存异中合作共赢，一个健康稳定、持续发展的中韩关系符合两国人民根本利益，有利于

中美能否处理好彼此关系，这道“世纪之问”在釜山挥就了新的遒劲一笔。“中美两国完全可以相互成就、共同繁荣”，这一愿景的实现虽非坦途，却是大势所在、人心所向。

是“小院高墙”，还是开放包容？历史路口的抉择

扎根亚太，深耕亚太。国际舆论预言这块区域，或是“世界更伟大未来的最主要舞台”。

新时代中国特色大国外交的鸿篇巨制中，亚太经合组织无疑是一个恢弘篇章。自2013年以来，习近平主席每次都会来到这个平台，分享中国的倡议主张。

31日10时许，庆州APEC会议拉开帷幕。和白会议中心，习近平主席压轴抵达。

李在明总统热情迎接：“欢迎您！”“我一直很想见您。来的路上一切顺利吧？”习近平主席微笑回应。

中韩两国元首一道步入会场。

回眸过往。亚太经合组织走过的30多年如白驹过隙，正是集团对抗、零和博弈的旧思维被打破，区域经济合作和一体化蓬勃发展的之时。

李在明总统热情迎接：“欢迎您！”“我一直很想见您。来的路上一切顺利吧？”习近平主席微笑回应。

中韩两国元首一道步入会场。

回眸过往。亚太经合组织走过的30多年如白驹过隙，正是集团对抗、零和博弈的旧思维被打破，区域经济合作和一体化蓬勃发展的之时。

APEC新闻中心的官方解说员感慨：“习近平主席今天有很多寒暄问候。”外媒实时播报：“中国国家主席习近平在跨太平洋会议上成为焦点”“中国是当之无愧的引领者”。

会场内，未及落座，不久前到访北京的越南国家主席梁平野走上前，马来西亚总理安瓦尔随后前来，多位与会经济体代表纷纷上前交谈。

APEC新闻中心的官方解说员感慨：“习近平主席今天有很多寒暄问候。”外媒实时播报：“中国国家主席习近平在跨太平洋会议上成为焦点”“中国是当之无愧的引领者”。

会场内，未及落座，不久前到访北京的越南国家主席梁平野走上前，马来西亚总理安瓦尔随后前来，多位与会经济体代表纷纷上前交谈。

习近平主席在讲话中强调的两个词，为探寻亚太未来提供切入点。

一个词是亚太自贸区。

1989年成立之初，APEC就定下区域经济一体化的大方向。知易行难，是北京APEC会议，“作出启动亚太自由贸易区进程的历史性决定”。会议最终发表的庆州宣言，锁定“联通、创新、繁荣”三大优先领域，明确“推进亚太自贸区议程，以市场化方式促进亚太区域经济一体化”。

另一个词是亚太共同体。

庆州APEC会议上，习近平主席的讲话蕴含哲思：“越是风高浪急，越要同舟共济。”

同舟共济，因为命运休戚与共。习近平主席提出的人类命运共同体理念深入人心。指引APEC大家庭的布特拉加亚愿景，明确提出2040年建成亚太共同体。

习近平主席呼吁“为亚太自由贸易区建设聚势汇能”，并强调“坚持‘拉手’而不是‘松手’、‘延链’而不是‘断链’”。会议最终发表的庆州宣言，锁定“联通、创新、繁荣”三大优先领域，明确“推进亚太自贸区议程，以市场化方式促进亚太区域经济一体化”。

另一个词是亚太共同体。

庆州APEC会议上，习近平主席的讲话蕴含哲思：“越是风高浪急，越要同舟共济。”

同舟共济，因为命运休戚与共。习近平主席提出的人类命运共同体理念深入人心。指引APEC大家庭的布特拉加亚愿景，明确提出2040年建成亚太共同体。